

文明村镇文明社区观察

“德善积分”探索乡村治理新模式

走进“全国文明村”石家庄市藁城区系井村探访文明新风尚



■村民周会会在村委会的“德善益站”展示自家一季度的“德善积分”。



■巾帼志愿者武乐在村委会的兴趣书屋义务教授孩子。



■系井村道路干净整洁，房屋错落有致。

“我们村的环境越来越美，文化广场、兴趣书屋、德善益站这些文明宣传阵地也越来越丰富。做文明事，当文明人，早就在我们村蔚然成风了。”走进“全国文明村”石家庄市藁城区廉州镇系井村，37岁的村民周会会一脸骄傲地说。系井村位于藁梅路与世纪大道交叉口西南侧，干净整洁的生活环境、整齐划一的村居民房、崇德向善的良好氛围，构成了一幅安居乐业、文明和谐的美丽乡村新画卷。

□文/图 本报首席记者 杜慧

德善积分 乡村治理新风尚

3月20日一早，周会会拿着她的“德善益站”积分账本，来到位于系井村村委会的“德善益站”兑换处，货架上摆放着琳琅满目的商品，有牙刷、牙膏、毛巾、肥皂、洗衣液、食用油、面粉、大米等，都是村民的日常所需。

“我们家这个季度的德善积分是112分，可以兑换两块香皂和一个牙刷。”周会会看了看自己手中的账本，又瞅了瞅“德善益站”积分制兑换物品明细表，核对清楚后便从村委会领到了这个季度的德善奖励，之后笑着对记者说，这些物品不止是一种物质鼓励，更是一种精神认可，“道德有了含金量，大家伙儿现在都攒足了劲儿干好事，村里风气也越来越好。”

“我们村1013户，家家都有一本‘德善益站’积分账本，谁给村里做了好事当了榜样就加分，干了败坏德善风尚的错事就扣分。我们按照积分奖惩分明，该表扬的公开表扬，该批评的用高音喇叭点名批评，通报全村。”系井村党支部书记、村委会主任张胜青介绍说，“德善益站”是系井村从2023年起，在藁城区新时代文明实践中心工作领导小组指导下，率先建立并开始实施的文明培育新载体，评分机制是每年每户赋予100分道德积分基础分，按照“精神奖励为主，物质奖励为辅，激励先进、引领风尚”原则，每季度对超出道德基础分100分的积分户进行相应奖励。除了换取特定物品外，各家各户道德积分也以公开表彰、获取村级特定服务回馈等多种形式进行兑现。

记者看到，“德善益站”公示牌上详细注有评分细则，主要围绕律已守法、移风易俗、清洁卫生、创业创富、敬老爱亲等5个方面评定。“我积极参与村里组织的清扫活动加2分，家庭和睦加5分，我给村委会建言献策加5分。”周会会指着个人的德善积分说道。

据悉，为了保持积分公平，系井村从离任村干部、老党员、道德模范等人员中，推选出了5-10人的道德评判团，结合“红色网格”，对村内各户进行分组包片，实时掌握管辖区域内各户道德积分加减分情况，向村民核实后记录在册。“我们每个月开一次全体会，‘道德评判团’成员逐一说明各户道德积分增减原因及变化情况，集体研究确定各家各户加分或扣分分值，同步更新各户‘德善益站’积分卡，并对积分结果设榜公示、在村微信群公示，大家都非常认可。”系井村道德评判团团长齐兵义说，一存一兑间，激发出村民共建共治共享的热情，不仅为基层治

理赋上强劲动能，而且有助于系井村文明新风尚的养成。

移风易俗 红事不吹唱白事不穿孝

在系井村村委会、文化广场上悬挂有村规民约，还有《红白理事会章程》，这些多年来形成的规章制度早已深入人心。

“我们村的《红白理事会章程》不是一成不变的，而是随着时代变迁不断修改完善。”70岁的村民张保社深有感触地说，早从1996年起，系井村在红白事上就提倡移风易俗，最早提出村民过白事要“三不”：不唱戏、不演电影、不放彩炮。“当时村‘两委’人员带头执行，村民也都慢慢摒弃了陈规陋习，抵制大办宴席，跟风攀比，树立文明新观念。”

系井村红白理事会会长吴月洪介绍说，从2023年1月1日起，系井村已经开始执行第十三届红白理事会章程，较以往章程，新章程更细化，更规范，更文明，对红事、白事宴请标准等都有严格规定。“白事在不唱戏、不演电影、不放彩炮的基础上，不再撒孝，摒弃白事‘穿白衣带白孝’的封建传统，取而代之的是带‘孝’字袖章、胸前带白花的新风尚。红事也提倡简办，婚宴不准上大菜和海鲜菜，四凉六热十个菜。另外不论聘女、娶妻一律禁止进行吹唱、鼓乐表演。同时，红白事都不允许烧干柴做饭，用液化气做饭村委会补贴200元。”吴月洪细说着红白事的8条规定，对于违反此章程其中条款之一的，罚理事现金100元，事主1000元。还用高音喇叭点名批评并在村委会公告栏书面批评，通报全村。

如今，在系井村，村民们在移风易俗中，摒弃的是铺张浪费、陈规陋习，提倡的是孝老敬亲、崇德向善。

这些年，系井村以评选好人好事为抓手，相继开展了

“十星级文明户”“好媳妇、好婆婆”“优秀党员、优秀村民、优秀村民代表、卫生管理标兵街”等多种形式的文明创建活动，培育良好的村风民风。

“在我们村，大家现在都争着当道德星、和睦星、勤俭星、公益星、卫生星、致富星，谁家大门口要是挂上星级文明户的红牌，一家子走在路上都仰头挺胸，特别有面子。”周会会指着临街一户人家的大门说道。

记者看到，这户人家大门口挂有星级文明户、美丽庭院示范户、信用户等多个光荣牌。说话间，这户人家的儿媳领着孩子走出家门，她的言谈举止中都透露着自豪与幸福：“我们村村美民富，大家对文明追求也就更高了。”

村美民富 推动乡风文明建设

系井村是石家庄市级美丽乡村，按照美丽乡村规划，这些年，陆续实施了污水管网、厕所改造、村民中心广场等项目建设，同时进行了小街便道硬化、墙体美化、路灯升级、村庄标识等基础设施的改善，成为名副其实的美丽乡村精品村。

走进系井村，道路干净整洁，房屋错落有致，临街院墙上还绘制有各式各样的水彩画，以倡导文明风尚的故事和标语为主，这种“会说话的文化墙”，不仅成为系井村的靓丽景观，还潜移默化地引导着村民崇德向善。

系井村远近闻名的巾帼志愿队就是村民自发组建的，30多名成员常年开展邻里矛盾调解、帮助特殊群体、文化宣传等志愿服务活动，积极弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。幼儿园老师、30岁的武乐就是志愿队队员之一，她时常利用空闲时间来到位于系井村新时代文明实践站内的兴趣书屋，陪着放学后无人看管的孩子们读书、写作业，有时还会到村里的书画社义务教孩子们写字、画画。“我就是想利用自己的一技之长，为村里做点力所能及的好事，服务他人，快乐自己。”爱说爱笑的武乐希望能尽自己所能推动乡风文明建设，让文明新风吹遍自己美丽的家乡。

“下一步，我们将依托优越的地理位置，良好的精神风貌，强大的产业资源，以基础设施建设为改善环境的切入点，以发展生态休闲农业为致富增收的着力点，以实现‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的总体要求，擦亮‘全国文明村’的金字招牌。”对于系井村的未来发展，张胜青信心满满。

工行石家庄深泽支行学雷锋在行动

在第60个“学雷锋纪念日”活动开展之际，工行石家庄深泽支行组织开展主题活动。以“工行服务，在您身边”为主线，将工行驿站、厅堂服务、外拓营销贯穿起来，将服务和学雷锋精神融入到日常工作中。

持续抓好工行驿站服务质量，弘扬雷锋精神。该行一直坚持将驿站打造成网点靓丽的风景线，充分发挥服务作用。为外卖员、环卫工人等需要帮助的人提供充电、歇歇脚、喝点水、简单急救药品等暖心服务，打造有温度的服务。

学雷锋、送服务、暖民心。结合学雷锋活动月，该行组织青年志愿者进社区、走街道，进行卫生清理、小广告整；同时也为银发客户群体进行防范诈骗宣传，金融知识讲解等公益活动。让学雷锋不只是停留在学的层面，实实在在的落实到日常的服务中。

送服务进乡村。长时间以来，该行以提升服务水平为核心，打造群众满意的银行，将服务实实在在的送到群众身边，让大部分客户不用出村就能享受到社保卡换代、优待证启用等金融服务。